

## Milan Vinco Částa

\* 20. júl 1952 † 16. október 2024



*“ Poutníče, postůj a pomni, že:*

*Krásná je kytka, co duhou kvete,*

*I louka, co dělá jí zátiší.*

*Krásná je bouře, co kytku smete,*

*I skála, co bouři utiší.*

*Krásná je bolest, co nový život provází,*

*I slza pláče, co na tváři se třpytí.*

*Krásná jsou roky, co navždy odchází,*

*i smrt končící život, co přestal být už k žití.“*

Milan Vinco Částa, všestranná osobnosť, básnik, prekladateľ poézie, zakladateľ neziskovej organizácie Čakanka, športový tréner a organizátor bežeckých podujatí Diskokilometer a Zoborský silvestrovský beh s mnohoročnou tradíciou, sa po celý život usiloval o rozvoj duchovných a kultúrnych hodnôt, nezabúdajúc na telesnú kultúru a šport, predovšetkým beh.

Narodil sa 20. júla 1952 v Nitre. Detstvo strávil v Chrenovej, ktorá bola vtedy samostatnou obcou. Tu chodil do základnej školy. Po jej ukončení pokračoval v štúdiu na Gymnáziu Eugena Gudernu v Nitre (vtedy ešte SVŠ). Potom sa prihlásil na Vysokú školu poľnohospodársku. Bol z nej vylúčený pre svoje nekompromisné politické postoje a vystúpenie zo SZM. Prešiel rôznymi zamestnaniami (revízor, kádrový referent, baník, poštový doručovateľ).

V roku 1989 ho zbavili občianstva a poslali k hranici s Rakúskom. Hoci sa po novembri 1989 vrátil na Slovensko, zostal pracovať v Rakúsku ako nočný majster (kontrolór) v Altheime. Neskôr pracoval v Česku ako nočný strážnik.

Poézia sa stala súčasťou jeho bytia už od čias dospievania a v školskej súťaži na Gymnáziu E. Gudernu získal prvé miesto za svoju báseň Vázeň. Jeho najranejšie básnické zbierky vyšli ako samizdaty. Pri písaní poézie zotrval po celý svoj život, napísal 17 básnických zbierok a prebásnil poéziu Velimira Chlebnikova, ktorá vyšla v dvoch knihách poézie.

Od roku 2007 bol ako básnik členom Spolku slovenských spisovateľov.

Okrem tvorby poézie sa podieľal na založení a organizovaní rôznych kultúrnych podujatí, ako sú Literárna cena Čakanky, Slová a Tóny. Po skone Evy Ruthovej sa stal tajomníkom Literárneho klubu Janka Jesenského. V rámci Čakanky, n. o., sa venoval tiež vydavateľskej činnosti.

Ako milovník športu a atletický tréner založil dve významné bežecké podujatia – Diskokilometer a Zoborský silvestrovský beh prof. Ladislava Korčeka. Najstarším podujatím je Diskokilometer, koná sa od roku 1981. Ide o beh na 1000 m pre všetky vekové kategórie – od najmenších detí až po seniorov, mužov a ženy, registrovaných aj neregistrovaných. Dňa 21. júna 2024 sa uskutočnil jeho 44. ročník.

ZSB prof. Ladislava Korčeka vznikol o niekoľko rokov neskôr v roku 1988. Ide o náročný beh prírodným prostredím, ktoré je historicky a archeologicky cennou a zaujímavou lokalitou. To privedlo Milana Částu k prepojeniu histórie, archeológie a športu. Na medailách pre bežcov sú každoročne zobrazené archeologické artefakty. ZSB je obľúbeným masovým podujatím s celoslovenskou pôsobnosťou.

Milan Vinco Částa za svoju všestrannú činnosť a aktivity so širokým záberom v oblasti umenia, kultúry, športu a spoločenského diania bol ocenený Cenou primátora mesta Nitry (Za významný prínos v oblasti kultúry a športu) v roku 2012 pri príležitosti jeho 60. narodenín.

Jeho poetická tvorba bola ocenená v zahraničí v rakúskom Semmeringu, kde získal Cenu poroty v literárnej súťaži Š. B. Romana za zbierky poézie Z hlbín lásky a V hlbínach tieňa počas konania Svetového festivalu slovenskej mládeže, ktorý usporiadal Svetový kongres Slovákov v lete 1989.

Život, básnické dielo, športová činnosť a mnohé ďalšie aktivity Milana Částu sú veľmi bohaté a sú zdrojom stálej inšpirácie a nasledovania. Po celý svoj život sa svojim konaním usiloval rozdávať radosť iným, pretože hodnotu človeka videl v tom, čo urobí pre iných.